



度过危险期，小虎们闪亮登场！

『阳阳』、『宝宝』、『贝贝』在它们专用的育幼室笼舍中。



□记者 冯莹雅 见习记者 马菁华/文 记者 高山岳/图

2010年8月2日23时至8月3日凌晨2时，3只虎崽顺利降生。从婴儿培育箱到户外，从喝奶粉到吃鲜肉，从走不稳到活蹦乱跳，从柔顺如猫到虎虎生威……两个多月过去了，虎崽们长大了不少。

昨日，它们被宣布成功度过危险期，可以与大家见面了。

▶▶ 每天两顿奶粉，两顿鲜肉

在王城公园动物园育幼室里，两只小老虎正互相追赶，打闹玩耍，像两个顽皮的小男孩儿。另一只小老虎不凑热闹，安静地沿着墙角踱步。

育幼室里有为小老虎们建的独立笼舍，其内有“餐桌”，还有温控、取暖设备。

为这3只虎崽专门成立的华南虎育幼小组成员、王城公园动物园副园长刘兆阳指着小老虎告诉我们：脖子上系红绳的是老大“阳阳”，系黄绳的是老二“宝宝”，那只装深沉的是雌虎“贝贝”。

▶▶ 关爱中，虎宝宝健康成长

据介绍，为了确保安全，工作人员从虎妈妈“妞妞”预产期前10天便对其进行24小时监护。8月2日上午，大家发现“妞妞”不吃不喝，并开始闹脾气，估计它当晚会分娩。

当夜“妞妞”生产后，工作人员仍通过监控屏幕对其进行观察。产后第二天，因为天热，不满5岁的年轻虎妈妈欲将一只虎崽叼入水中。这一情况引起工作人员的高度注意——虎崽一旦入水，有可能溺亡。大家赶紧跑到笼舍边，大声呼唤“妞妞”。听

育幼小组成员、畜牧师王星卓说，小虎们正在换胎毛，“正是闹人的时候”。

“别看‘贝贝’最安静，其实它最厉害：一旦发威，另外两个都很怕——‘母老虎’可不是浪得虚名！”王星卓笑着说。他走进育幼室，准备帮虎崽们排便：抓住虎崽，按摩其肛门。他说，这项工作从虎崽们进入培育箱那天起从未间断过。

三个小家伙活泼得很——王星卓蹲下，虎崽们便趴在他的背上玩耍；他站起身，虎崽们就扑上去使劲儿咬他的裤腿。

目前，每只虎崽的体重已达七八公斤，而且以每天200克的速度增长。它们每天要吃两顿奶粉、两顿鲜肉：奶粉是从美国进口的近200元一桶的幼犬奶粉；鲜肉是纯瘦的牛肉或猪肉，还要切成指甲盖大小的小块。

动物园副园长刘兆阳、畜牧师王星卓和刚刚参加工作的张恒组成了育幼小组，对虎崽们实行24小时护理。

“刚开始每天喂食6次，后来减至每天4次，每顿11克奶粉配63毫升水。”对如何护理幼虎，他们有一套办法。

到熟悉的声音，“妞妞”停止了动作，并将虎崽放回了笼舍。

之后，虎崽们被送入了培育箱，开始进食奶粉。很快，刘兆阳发现：虽然生长很快，但虎崽的粪便太稀。这一从未遇到的问题，让育幼小组紧张起来。他们怀疑过奶粉的质量问题，担心过育幼方法是否正确，也害怕虎崽患上肠胃炎等疾病。在咨询了北京动物园的专家，得知虎崽出现这一情况并无大碍后，他们才放了心。

虎崽满月后，他们开始对其进行喂食鲜肉。“肉要切得非常细，最好

切成肉泥！”刘兆阳说，虎崽当时尚不会嚼食，会将肉当成奶吞下。

说起3只健康成长的小华南虎，刘兆阳的话语中满是疼爱：“小虎崽很可爱，也娇贵得很，养它们比养孩子还操心。喂奶、按摩、把屎把尿，一点也不敢马虎。虽然这些活很繁琐，可是看到小家伙们一天天成长，我们心里开心得很！”

3只虎崽度过危险期了，它们将很快回到同类身边，开始全新的生活。天气逐渐变冷，动物园已为虎崽们布置好了温暖舒适的笼舍，并在其内铺上了木地板。

▶▶ 两年产七崽的“英雄虎妈”

说起3只虎崽，就不得不提“英雄虎妈”——“妞妞”。

5年前，洛阳王城公园动物园与上海市动物园的华南虎进行交流配种。配种成功后，王城公园获得1雌1雄两只华南虎，即“妞妞”和“亮亮”。

一般情况下，华南虎要到3岁半至4岁才会性成熟。可是，“妞妞”却有些“性早熟”，2岁便

开始有规律地发情。不到3岁时，“妞妞”便在交配后怀孕成功，于去年4月一胎产下“华华”、“南南”和“虎虎”。今年1月，它又产下“洛洛”。

如今，“妞妞”还不满5岁，但在两年内怀了三胎，产下的7只虎崽全部成活，是当之无愧的“英雄虎妈”。

“英雄虎妈”不是好当的。

据刘兆阳介绍，过早怀孕、生产，对虎的身体会有一定影响，也不利于其抚养后代。但随着人工繁殖饲养能力的提高，通过各种技术手段，技术人员已能够帮助年轻的虎妈妈养育后代。通过合理的饮食搭配以及其他技术手段，“妞妞”也能够保持健康，在未来生下更多的虎宝宝。

虎宝宝和它们的“贴身奶爸”

□见习记者 马菁华 记者 冯莹雅/文 记者 高山岳/图

为了让华南虎家族“人丁兴旺”，虎宝宝们的“贴身奶爸”——动物园副园长刘兆阳、畜牧师王星卓和年轻的工作人员张恒花费了大量心血。虎宝宝们长大后，就要离开朝夕相处的“奶爸”们了。说起喂养小老虎，他们的故事多着呢。

看看这些“贴身奶爸”

喂食、清扫是育幼小组3名成员的主要工作。再小，老虎毕竟是老虎，吃起东西来是真正的“狼吞虎咽”，玩耍起来力气也大得很——刘兆阳手上的累累伤痕，就是小家伙们抓的。

工作很辛苦，但3人找到了很多乐趣。

当了20年动物医生的王星卓是育幼小组中最风趣的一位。他自称是虎宝宝的“高级保姆”、“月嫂”，把虎宝宝们比作“顶级富豪家的宝贝疙瘩”。“它们的父母就不一般呀！”王星卓说，“实行的可是‘走婚制’！”

对虎崽，刘兆阳是“溺爱”。他正打扫呢，一只虎宝宝毫不客气

地撒了泡尿。刘兆阳拿起拖把吓唬它：“这是谁干的？报上名来！”三只小虎可不怕，它们围着拖把蹦起来啦。

育幼小组中最年轻的是张恒，这个属虎的小伙子说，能在虎年照顾小老虎，实在幸运得很。看他为小老虎们准备伙食的样子，我们猜他在家务活方面一定是把好手。他想了想说：“家务呀，还是让我未来的老婆做吧。”

饲养员赵平安吹萨克斯吹得不错，他时常在小老虎们面前露上一手。据说，刚听到乐声时，小家伙们十分好奇，一副入神的样子。“可现在它们听腻了，已经没啥反应啦。”赵平安笑道。

人与虎的“情感密码”

相处久了，“奶爸”们和虎宝宝之间有了独特的“情感密码”。“它们的一举一动，都有特别的意思呢。”“奶爸”们说。

情感密码一：眯眼睛，是“我很舒服”

虎宝宝满月前，不会自主排便，需要“奶爸”帮助。排便前，“奶爸”们会用温热的纱布给小家伙们进行一次全身按摩。享受按摩的虎宝宝会舒服得眯起眼睛，把四条腿都摊开，一副心满意足的样子。

情感密码二：打响鼻，是“我真高兴”

刘兆阳一露面，三只小虎崽

立刻围了过来，不断通过鼻子发出响亮的“哼哼”声。“这是在打招呼，意思是很高兴，跟你打招呼呢！”刘兆阳说。

情感密码三：撒娇打闹，是“我吃饱啦”

虎崽和小孩子一样，喜欢扑在大人身上撒娇。每天下午5点半，小家伙们进餐完毕，迫不及待地和王星卓打闹起来。“宝宝”和“贝贝”分别扒住王星卓的两条腿站起来，用小脸儿使劲蹭他的裤子，还不断地用牙齿撕咬着。“阳阳”则跑到王星卓身后，对着他的屁股咬了一口，咬完转身就跑。王星卓哭笑不得：“吃饱喝足，就要撒娇调皮了。”



“贴身奶爸”和小虎们。